

Правительство и банки используют два кода рубля и зарабатывают на этом сверхприбыли

Статус верификации [информационного сообщения](#): Недостоверная информация

Фактчекинг: В социальных сетях получил распространение видеоролик об афере с «кодами валют»: правительство и банки используют два кода рубля и зарабатывают на этом сверхприбыли.

В сети интернет стали появляться сообщения, что российские банки используют два кода обозначения рубля и зарабатывают на этом огромные суммы. В частности, [Telegram-канал «ЧАТ Меняющие реальность»](#) со ссылкой на [Telegram-канал «Истина рядом»](#) опубликовал видео, в котором автор объясняет «схему мошенничества»:

«У каждой валюты есть цифровой и буквенный код. У современного рубля — это „643 RUB“. Это указано и в общероссийском классификаторе валют, и в международной организации по стандартизации. Это указано на различных юридических площадках на сайте Интерпола, в Википедии, в курсах валют и т.д. Здесь, думаю, всё ясно. Единственный законный код у российского рубля — это „643 RUB“ <...> Значит, во всех счетах открытых в российских рублях на месте 6,7 и 8 цифры должно быть „643“, но все счета содержат код „810“. Вы не найдёте у себя в счетах „643“. Коммуналка, штрафы, ипотека, кредиты... Везде „810“. И вот, что получается, кредиты по бумагам выдают в валюте „810 RUR“, а вы их оплачиваете валютой „643 RUB“, что в 1000 раз больше, да ещё и с процентами <...> Получается счетов в «российских рублях» не существует. Все счета в „признаках“, ну, вроде как бы в рублях. Скорее всего, возможно или наверно. „Признак“ не является утверждением, это скорее предположение. По признаку можно определить, что это рубль, но невозможно», — говорит автор ролика.

Эта тема встречается в медиа с 2016 года. За это время появилось множество «разоблачающих» видеороликов и постов, и многих граждан очень беспокоит данная ситуация. Действительно, в постсоветское время прошла деноминация рубля. Стоимость валюты поменялась, а с ней и приняли международное кодовое обозначение валюты с «810 RUR» на «643 RUB», но сама валюта не поменялась.

Ситуацию очень подробно объяснил созданный Банком России портал о финансовой грамотности [«Финансовая культура»](#): «Говорят, что у российского рубля есть два цифровых валютных кода. Так ли это? Разбираемся, зачем и кому нужны эти коды и возможно ли с их помощью заработать (спойлер — нет).<...>

Банк России исключил цифровой код 810 из Общероссийского классификатора валют в 2004 году. И это значит лишь, что для международных платежей этот код применять нельзя. Для проведения и учёта международных операций используют только нынешний код рубля из ОКВ — 643. Но для проведения платежей в рублях внутри страны в номерах счетов по-прежнему используется признак рубля — цифры 810. Такое разделение было сделано специально для того, чтобы различать внутренние и трансграничные платежи. <...>

Если коротко, то разбогатеть на разнице кодов у вас не выйдет. Всё просто. Сегодня никакая конвертация ни в каком соотношении из рублей в рубли не проводится. Ещё в 1998 году в связи с изменением масштаба цен все банки перевели „старые“ рубли на „новые“ и пересчитали балансы. А обмен старых купюр на новые закончился ещё в 2002 году».

Также они приводят специальное [разъяснение Банка России](#) по этому поводу: «В связи с многочисленными вопросами физических лиц, касающимися использования признака рубля „810“ в номерах лицевых счетов, Департамент бухгалтерского учёта и отчетности Банка России разъясняет следующее.

Порядок нумерации кредитными организациями лицевых счетов установлен приложением 1 к Положению Банка России от 27.02.2017 № 579-П „О Платежных счетах бухгалтерского учёта для кредитных организаций и порядке его применения“ (далее — Положение № 579-П), согласно которому при осуществлении операций в валюте Российской Федерации в лицевом счёте в разрядах, предназначенных для признака рубля, используется признак рубля „810“.

Код рубля „643“, предусмотренный Общероссийским классификатором валют (ОКВ), составной частью номера лицевого счёта не является.

Дополнительно поясняем, что во исполнение Указа Президента Российской Федерации от 04.08.1997 № 822 „Об изменении нарицательной стоимости российских денежных знаков и масштаба цен“ с 01.01.1998 все операции совершаются и отражаются в бухгалтерском учёте кредитными организациями Российской Федерации исходя из нового масштаба цен, несмотря на использование в номерах лицевых счетов признака рубля „810“ согласно Положению № 579-П».

Автор ролика акцентирует наше внимание на обозначении валют в номерах лицевых счетов. Сайт Банки.ру дал комментарий о таких обозначениях: «Итак, у каждого банковского лицевого счёта есть свой уникальный 20-значный номер, и три цифры в этом номере используются для обозначения кода валюты. У каждой валюты есть такой код — например, у доллара США это 840, у евро — 978. Сейчас цифровой код российской валюты — 643. До деноминации 1998 года цифровой код был 810. Число 810 до сих пор применяется при генерации 20-значных номеров банковских счетов в национальной валюте (например, 40817810000000054321) и используется российскими банками в начале номеров рублевых счетов. Но сейчас 810 — это уже не код рубля, а «признак» счёта. То есть 810 — это внутрисоссийская классификация счетов, а для трансграничных операций банки используют не этот признак рубля, а принятый международный код российской валюты — 643. То есть 810 не является кодом, с 1998 года это „признак“ счёта внутри страны».

Глава комитета Государственной Думы по финансовому рынку, председатель совета Ассоциации банков России Анатолий Аксаков также прокомментировал этот вопрос сайту Рамблер.Финансы: «В нашем законодательстве не существует понятия „валюта 810“ или „валюта 643“. Образцы банкнот (они называются „билет Банка России“) и монет, которые используются при наличном расчёте, размещены на официальном сайте ЦБ. Коды классификации закреплены в Общероссийском классификаторе валют, который утверждён постановлением Госстандарта России. Коды используются только в целях учёта и отчётности. В соответствии с ОКВ (с 1.01.2004 г.) для валюты РФ установлены: наименование „российский рубль“, цифровой код 643, буквенный код RUB».

Тему комментирует эксперт [Пыжев Антон Игоревич](#), кандидат экономических наук, доцент кафедры социально-экономического планирования Сибирского федерального университета, заведующий лабораторией экономики климатических изменений и экологического развития Сибирского федерального университета:

«Ещё в 2017 году Банк России разъяснил, что никакой ошибки в применении признака рубля „810“ в номерах расчётных счетов россиян в коммерческих банках и признака „643“ для международных расчётов нет. Как следует из материалов проекта „Финансовая культура“, такое разделение сохранено сознательно, чтобы различать внутрисоссийские и трансграничные платежи».

Важно подчеркнуть, что сам по себе этот вопрос относится к технической стороне оформления расчётов и в любом случае не касается непосредственного обращения денег. Все рублёвые платежи внутри финансовой системы страны проводятся с признаком „810“. Иными словами, и выдача кредитов, и выплата зарплата, и внесение вкладов технически проходят с одним кодом валюты.

Поэтому никакой возможности «конвертации» деноминированных рублей в

неденоминированные попросту не существуют, и никто не может на этом зарабатывать».

Таким образом, видеоролик на [Telegram-канале «ЧАТ Меняющие реальность»](#) содержит недостоверную информацию и вводит людей в заблуждение. У российского рубля существует одно кодовое обозначение, принятое всеми международными организациями — „643“ или „RUB“, используемое только в банковских переводах за рубеж. Обозначение „810“ или „RUR“ осталось с 90-х годов и используется исключительно внутри страны для обозначения внутренних операций с рублем. Так как лицевые банковские счета зарегистрированы внутри страны, то и в номере, и в выписке по счёту будет использоваться обозначение 810. Слово «признак» используется только в отношении кода «810» и только в официальных документах Банка России, как особое обозначение именно этого кода. Так что «обогатиться» за счёт различия в номинациях невозможно, это абсолютно ложное заявление.

Материал подготовлен в рамках совместного проекта учёных СФУ с [«Ланша Медиа»](#), направленного на разоблачение недостоверной информации.

26 октября 2023 г.

© Сибирский федеральный университет. Редакция сайта: +7 (391) 246-98-60, info@sfu-kras.ru.

Адрес страницы: <https://news.sfu-kras.ru/node/28199>